

БОРЦЫ ЗА СОЦИАЛИЗМ



За годы Советской власти на пьедестале всесоюзной славы поднялись миллионы простых людей, ставшие героями творческого труда. Они закладывали основы социалистической индустрии, возводили заводы-гиганты и электростанции, строили дома и мартенсы, осваивали новые шахты и рудники. Их вдохновенный труд преобразил облик нашей Родины. За короткий исторический срок в прошлом отсталая и забытая Россия сумела совершить гигантский скачок на просторы бурного развития, вызвав удивление во всем мире. Нашим первым пятилеткам явился прологом к величайшим

Герой труда П. А. Кондратьев

свершениям, произошедшем в последние годы во всех отраслях народного хозяйства, науки и техники страны Советов. Ныне Советский Союз достиг таких высот технического прогресса, которыми нельзя не восхищаться.

Советские люди помнят имена прославленных героев труда, отдают им глубокую дань уважения. В их числе есть и представители сестрорецкой рабочей гвардии. Об одном из них — ветеране завода имени Воскова Петре Андреевиче Кондратьеве и пойдет здесь речь. Память об этом человеке, которого с полным основанием называли мастером «золотые руки», и по сей день живя в среде старшего поколения инструментальщиков.

Петр Андреевич прожил яркую, завидную жизнь. Из сорока пяти лет — шестьдесят он посвятил труду на родном заводе. Это ли не рекорд долголетия преданного служению любимому делу! Его рабочие мозолистые руки не знали усталости. От мальчика на побегушках до первоклассного мастера, признанного Героя труда прошел он свой путь.

Родился П. А. Кондратьев в семье кузнеца в 1864 году, еще при крепостном праве. Как известно, «вольная», «рабочий люд» Сестрорецкого

оружейного завода была дана лишь шесть лет спустя после формальной отмены крепостных порядков в России.

Но и при «воле» жизни сына кузнеца мало чем отличалась от горькой доли крепостного отца. Тринадцатилетнего Петра отдали учеником в инструментальную мастерскую. По рассказам дедов и отцов мы имели представление, каким было тогда «ученичество». Первый год «привыкали», т. е. находился на побегушках у своих наставников: то одно прислеси, то другое подай. Нередко окрики сопровождались подзатыльниками.

Долго длились годы учени, но даром они не прошли. Юноша стал универсальным специалистом, научился работать на различных станках — токарем, фрезером, шлифовальщиком, — овладел мастерством слесаря-закальщика (термиста).

Прошло двадцать лет. Старателем рабочего приставили и назначили мастером в своей же мастерской. Должность эта в ту пору была не из легких. Многих должен был знать и уметь тогдашний мастер. В его обязанности входили функции цехового технologа, нормировщика, конструктора инструментов и приспособлений, руководителя производственного обучения

мальчишек, пришедших учиться ремеслу.

Особой вехой в биографии Н. А. Кондратьева остались годы работы при конструкторе-оружейнике, создателе первого отечественного автоматического оружия В. Г. Федорове, когда ученый совершенствовал свои изобретения в инструментальной мастерской. С большой похвалой отзывался конструктор о мастер-ремесле.

Но вот грянула Великая Октябрьская социалистическая революция, разразилась гражданская война. По зову Советского рабоче-крестьянского правительства П. А. Кондратьев в 1919 году с группой других сестрорецких оружейников отправляется на Кировский пулевыметный завод для налаживания производства автоматов конструкции В. Г. Федорова. Молодая республика Советов крайне нуждалась в оружии для разгрома полчищ белогвардейцев и интервентов.

С берегов Оки в родной Сестрорецк Петр Андреевич возвращался лишь шесть лет спустя. Снова принялся за привычное дело. Сначала был старшим мастером той же инструментальной, затем начальником. Немалый вклад внес старый мастер в развитие рационализации и изобретательства. За успехи на этом

поприще не раз получал премии. Когда на заводе зародилось социалистическое соревнование, П. А. Кондратьев стал одним из энтузиастов этого патриотического движения. За долгие годы Петр Андреевич воспитал целую плеяду таких же умелцев, каким был сам. У него перенимали такие прославленные мастера, как А. В. Александров, И. Н. Ильин и многие другие.

Советская власть высоко оценила заслуги ветерана. В 1930 году постановлением ВЦИК ему присвоено звание Героя труда и вручена грамота.

Работая на заводе, старый мастер занимался активной общественной деятельностью, избирался депутатом местного Совета.

Умер Петр Андреевич Кондратьев в 1937 году, будучи персональным пенсионером. Похоронен на Сестрорецком кладбище. За могилой Героя заботливо ухаживают продолжатели его дела, рабочие завода имени Воскова.

Жизнь этого замечательного человека достойна подражания. В победу социализма вложена и частица его честного труда.

Л. ШИЛОВ

На снимке: один из первых Героев труда завода имени Воскова П. А. Кондратьев.